
MARKT BERCHTESGADEN

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES

Sitzungsdatum: Dienstag, 26.07.2022
Beginn: 18:00 Uhr
Ende 18:55 Uhr
Ort: im großen Sitzungssaal, Rathaus Berchtesgaden

ANWESENHEITSLISTE

Erster Bürgermeister

Rasp, Franz

Mitglieder des Gemeinderates

Böhnlein, Franziska
Edenhofer, Iris
Grundner, Andrea
Hölzlwimmer, Helmut
Koller, Michael
Kortenacker, Hans-Jürgen hat nach TOP 6 die Sitzung verlassen!
Langosch, Helmut
Lochschmied, Hermann
Mittner, Katharina
Möller, Martin
Plenk, Anton
Rasp, Sebastian
Schwab, Richard
Walch, Johann
Wenig, Josef
Will, Rosemarie
Wimmer, Bartl, Dr.

Schriftführerin

Lanzendörfer, Elke

Verwaltung

Hasenknopf, Peter
Hofreiter, Andreas
Kurz, Anton
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Abwesende und entschuldigte Personen:

Mitglieder des Gemeinderates

Prex, Josef
Stanger, Michael
Walch, Katharina
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TAGESORDNUNG

Öffentliche Sitzung

1. Ehrung langjähriger und ehemaliger Mitglieder des Marktgemeinderats Berchtesgaden mit
Verleihung kommunaler Dankurkunden durch Landrat Bernhard Kern - Info
Vorlage: AbtZ/089/2022

2. Wahl eines Feldgeschworenen
Vorlage: AbtZ/090/2022

3. Abordnung eines/r neuen stellvertretenden Verbandrats/rätin für den Zweckverband
Bergerlebnis Berchtesgaden (Vollversammlung)
Vorlage: AbtZ/091/2022

4. 1. Änderung des vorhabenbezogenen Bebauungsplans Nr. 25 "Rosenhof"; Würdigung der
Stellungnahmen aus der frühzeitigen Öffentlichkeits- und Behördenbeteiligung
Vorlage: AbtB/195/2022

5. Haushaltssatzung 2022 für die Bruderhausstiftung Berchtesgaden
Vorlage: AbtF/046/2022

6. Informationen und Anfragen öffentlich
Vorlage: AbtZ/094/2022
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Erster Bürgermeister Franz Rasp eröffnet um 18:00 Uhr die öffentliche Sitzung des
Marktgemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und
Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates fest.

ÖFFENTLICHE SITZUNG

1 Ehrung langjähriger und ehemaliger Mitglieder des Marktgemeinderats
Berchtesgaden mit Verleihung kommunaler Dankurkunden durch Landrat
Bernhard Kern - Info

Herr Landrat Bernhard Kern ehrt Herrn Georg Aschauer als ehemaliges Mitglied des Marktgemein-
derates und Herrn Hermann Lochschmied als langjähriges Mitglied des Marktgemeinderates mit
einer kommunalen Dankurkunde des Bayerisches Staatsministers des Innern Joachim Hermann.

Zur Kenntnis genommen

2 Wahl eines Feldgeschworenen

Beschluss:

Der Kandidat, Herr Axel Djan, geb. 17.2.1969, Utzschneiderstr. 12, 83471 Berchtesgaden wird in
geheimer Wahl des Marktgemeinderates mit einem Abstimmungsergebnis von 18 zu 0 Stimmen
zum Feldgeschworenen i. S. d. Art. 11 Abs. 3 Satz 1 Abmarkungsgesetz i. V. m. Art. 51 Abs. 3
Gemeindeordnung bestellt.

Einstimmig beschlossen Ja 18 Nein 0 Anwesend 18 Persönlich beteiligt 0

3 Abordnung eines/r neuen stellvertretenden Verbandrats/rätin für den
Zweckverband Bergerlebnis Berchtesgaden (Vollversammlung)

Beschluss:

Es wird festgestellt, dass nach Eintritt des 2. Bürgermeisters Josef Wenig in den Ruhestand als
Leiter des AlpenCongress Berchtesgaden kein Problem der Inkompatibilität als Verhinderungsstell-
vertreter und somit als stellvertretender Verbandsrat für den 1. Bürgermeister Franz Rasp als Ver-
bandsrat für die Vollversammlung des Zweckverbandes Bergerlebnis Berchtesgaden mehr besteht.
Die neue stellvertretende Abordnung übernimmt deshalb ab sofort 2.Bürgermeister Josef Wenig
anstelle des bisher abgeordneten stellvertretenden Verbandsrat, Marktgemeinderatsmitglied
Sebastian Rasp.

Einstimmig beschlossen Ja 18 Nein 0 Anwesend 18 Persönlich beteiligt 0
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4 1. Änderung des vorhabenbezogenen Bebauungsplans Nr. 25 "Rosenhof";
Würdigung der Stellungnahmen aus der frühzeitigen Öffentlichkeits- und
Behördenbeteiligung

Beschluss:

Mit der vorliegenden Würdigung der Stellungnahmen zur 1. Änderung des vorhabenbezogenen
Bebauungsplans Nr. 25 „Rosenhof“ besteht Einverständnis (Anlage 1).

Der entsprechend der Würdigung überarbeitete Entwurf zur 1. Änderung des vorhabenbezogenen
Bebauungsplans in der Fassung vom 26.07.2022 wird gebilligt.
Die öffentliche Auslegung wird beschlossen.

Die Verwaltung wird beauftragt, das Verfahren fortzuführen.

Einstimmig beschlossen Ja 18 Nein 0 Anwesend 18 Persönlich beteiligt 0

5 Haushaltssatzung 2022 für die Bruderhausstiftung Berchtesgaden

Beschluss:

Aufgrund der Art. 63 ff der Gemeindeordnung (GO) für den Freistaat Bayern in Verbindung mit Art.
20 des Bayerischen Stiftungsgesetzes (BayStG) erlässt die Bruderhausstiftung Berchtesgaden
folgende

Haushaltssatzung

§ 1

Der als Anlage beigefügte Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2022 wird hiermit festgesetzt; er
schließt

im Verwaltungshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben mit 2.942.950,00 EUR

und im Vermögenshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben mit 158.750,00 EUR ab.

§ 2

Kredite für Investitionen und Investitionsförderungsmaßnahmen sind nicht vorgesehen.

§ 3

Verpflichtungsermächtigungen im Vermögenshaushalt werden nicht festgesetzt.

§ 4

Kassenkredite zur rechtzeitigen Leistung von Ausgaben nach dem Haushaltsplan werden nicht
beansprucht.
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§ 5

Die Haushaltssatzung tritt mit dem 01. Januar 2022 in Kraft.

Berchtesgaden, den

MARKT BERCHTESGADEN

Franz Rasp
Erster Bürgermeister

Einstimmig beschlossen Ja 18 Nein 0 Anwesend 18 Persönlich beteiligt 0

6 Informationen und Anfragen öffentlich

Mitteilung:

- Der 1. Bürgermeister verliest eine E-Mail des Staatlichen Bauamts Traunstein vom
26.07.2022, worin informiert wird, dass die Staatsstraße Aschauerweiherstraße vor-
aussichtlich ab 28.07.2022 bis voraussichtlich Mitte September 2022 vorübergehend für den
Verkehr geöffnet wird. Ebenfalls voraussichtlich ab 06.08.2022 bis ca. Ende September 2022
soll die zweispurige Befahrbarkeit der B 305 zwischen Gmundberg und Bahnhof Berchtesga-
den hergestellt werden.

- Weiter berichtet 1. Bürgermeister Franz Rasp über den aktuellen Stand der Umstellung der
Straßenbeleuchtung auf LED-Leuchtmittel. Derzeit muss noch ein Förderbewilligungsbe-
scheid abgewartet werden. Erst dann kann mit der Maßnahme begonnen werden.
Zu dem noch fehlenden Förderbewilligungsbescheid erläutert Kämmerer Andreas Hofreiter
die entsprechenden Details.

- Zudem setzt der 1. Bürgermeister den Marktgemeinderat in Kenntnis, dass aus Energiespar-
gründen in diesem Jahr in der Eishalle kein Sommereis zur Verfügung gestellt wird. Voraus-
sichtlich ab Mitte September 2022 wird die Eishalle wieder mit einer Eisfläche ausgestattet.

- 2. Bürgermeister Josef Wenig kritisiert, dass der aufgrund der Unwetterschäden gesperrte
Stollenweg als wichtigste Fußwegverbindung zwischen Au und Salzberg und Teil des Salzal-
pensteiges immer noch nicht begehbar ist. Er bittet um Priorisierung als touristisch wichtige
Wanderwegverbindung hinsichtlich der Herstellung dieses Weges.

Marktbaumeister Peter Hasenknopf erwidert, dass es sich hier um eine komplexe Brücken-
bauplanung handelt. Derzeit wird mit einer Fachfirma ein Konzept für ein vorübergehendes,
möglichst schnell umsetzbares Provisorium erarbeitet.

- GR Hans Kortenacker spricht zwei Landkreisthemen an. Zu einem moniert er, dass für den
diesjährigen Berchtesgadener Adventmarkt kein Marktstand mit der Berchtesgadener Hand-
werkskunst aufgrund Personalmangels belegt wird; die sog. „Berchtesgadener War“ sei



Sitzung des Marktgemeinderates am 26.07.2022 Seite 7 von 7

schließlich prägend für den Berchtesgadener Advent. Zum anderen kritisiert GR Kortenacker,
dass die Geschäftsführung für das Schülerforschungszentrum Berchtesgaden vor Ort nicht
mehr besetzt und stattdessen von der TU München zentral übernommen wird.

- 3. Bürgermeisterin Iris Edenhofer bedankt sich beim 1. Bürgermeister für die Berichterstat-
tung zum Sachstand Umsetzung Straßenbeleuchtung mit LED-Leuchtmittel und erkundigt
sich ergänzend, zu welchem Zeitpunkt der Förderbewilligungsbescheid voraussichtlich
erwartet werden kann. In diesem Zusammenhang regt die 3. Bürgermeisterin an, zumindest
während dieser Phase die Straßenlaternen für wenige Stunden während der Nacht als Ener-
giesparmaßnahme abzuschalten.

1. Bürgermeister Franz Rasp sagt zu, bezüglich eines Termins zum Erhalt des Förderbewilli-
gungsbescheides bei der zuständigen Stelle nachzufragen.

- GR Richard Schwab nimmt Bezug auf die gemeinsame Klausurtagung zum Thema „Schaffung
von bezahlbaremWohnraum“ und auf die Aussagen des Fachgutachters, Herrn Dr. Tekles und
betont die Wichtigkeit, bezahlbaren Wohnraum so schnell wie möglich umzusetzen.

Zur Kenntnis genommen

Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Franz Rasp um 18:55 Uhr die
öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates.

Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt.

Franz Rasp Elke Lanzendörfer
Erster Bürgermeister Schriftführung


